

职工医保个人账户 家庭共济实用指南来啦



家庭共济绑定的近亲属必须是山西省参保人员吗？同一时间段内，母亲绑定了孩子，父亲还能绑定母亲吗？被授权人如何使用共济资金……为增强医保基金使用效益，针对大家关注的职工医保个人账户家庭共济相关问题，我省医保部门于近日进行了解答，为参保家庭提供清晰指引。

共济给家人，几条“杠杠”要知道

问：什么是职工医保个人账户家庭共济？

答：职工医保个人账户家庭共济，是指参加山西省职工医保的参保人员，通过“山西医保”微信公众号或省级公共服务医保平台等渠道，以“授权”的方式将个人账户部分基金提供给被授权人（近亲属）使用。

问：授权人和被授权人必须是在山西省参保的人员吗？

答：授权人必须是山西省职工参保人员。被授权人为山西省职工参保人员或山西省城乡居民参保人员，且当前处于正常参保状态。授权人与被授权人参保暂停状态或未参保的情况，无法办理家庭共济。如需跨省共济，可使用医保钱包来实现。

问：我个人账户余额有800元，为什么不能给家人共济？

答：职工医保个人账户资金1000元以上的部分可作为共济资金供被授权人使用，低于1000元时不能使用。

绑定有规则，这些情况要注意

问：绑定近亲属时，显示已存在授权信息，需要怎么操作才能绑定？

答：同一时间段内，被授权人只允许有一个授权人共济。如需变更授权人，应先解除绑定关系，再办理新的家庭账户共济。例如：母亲绑定孩子的授权时间为2024年1月1日至2025年12月30日，在此授权时间段内，孩子不能被其他近亲属绑定。如父亲想要绑定孩子，需母亲先解除绑定关系，父亲再进行绑定。

解除绑定的操作流程：进入“山西医保”微信公众号，依次点击【服务大厅→我的医保→我要办/查看更多→家庭账户共济→家庭共济成员右侧管理→解绑】。

问：同一时间段内，母亲绑定了孩子，父亲还能绑定母亲吗？

答：不能！授权人（母亲）绑定了近亲属，在此授权期间，不能作为被授权人。如需绑定，应先解除绑定关系，再办理新的家庭账户共济。

同理，父亲绑定了爷爷，爷爷不能绑定奶奶。被授权人（爷爷）在近亲属授权期间，不能作为授权人绑定其他近亲属。如需绑定，应先解除绑定关系，再办理新的家庭账户共济。

问：母亲的亲情账户解绑孩子后，为什么父亲还是不能绑定孩子？

答：“亲情账户”与“家庭共济”功能不同，所以家庭共济解绑近亲属无需操作亲情账户解绑。亲情账户是帮助家人展示医保码就医购药，与绑定人的个人账户无关。家庭共济是授权人把医保个人账户额度共济给家人使用。父亲要通过家庭共济绑定孩子，需要先解除母子家庭共济绑定关系。

问：存在重复参保的情况，还能绑定近亲属吗？

答：不能！如授权人或被授权人存在重复参保（未选择医保主账号）的情况，应先处理重复参保。选择目前正常参保关系对应的主账号后，再办理家庭共济。（成年人可进入“山西医保”微信公众号，依次点击【服务大厅→我的医保→我要办/查看更多→重复参保处理】，提交要保留的参保信息；未成年人可联系参保地的医保经办机

构处理。）如授权人或被授权人存在多地参保，医保主账号选择错误，应先将主账号选择正确后，再办理家庭共济。（如线上操作提示：“超过重复参保处理次数”，需联系参保地的医保经办机构处理。）

先本人后共济，特殊情况这样办

问：被授权人如何使用共济资金？

答：被授权人在就医结算时优先使用本人的个人账户基金；本人个人账户余额不足时，才可以使用共济资金。被授权人就医购药只能使用本人的社保卡（医保码）。职工医保个人账户的钱可以共济，但卡（码）不能共用。共济资金目前仅限本省使用。

问：用家庭共济代缴居民医保费时，因升学、户口或常住地变更，无法进行代缴，需要怎么操作？

答：授权人或被授权人如存在参保地变更情况，应先解除绑定关系，再重新办理家庭账户共济。例如：孩子小学在太原市杏花岭区上学，初中换到了太原市迎泽区上学，授权人需要先解绑关系，再重新绑定孩子，才能为孩子代缴城乡居民医保费用。

问：为什么家庭共济绑定成功，但代缴时提示余额不足？

答：分两种情况。情况一：共济账户内资金，1000元以上的部分可供被授权人使用。例如，授权人个人账户内有1300元，可授权金额最大为300元，山西省2026年度城乡居民医保个人缴费标准为400元/人，共济授权金额需大于400元。情况二：首次共济授权金额不足400元，代缴时可授权金额需要调整。授权人需先解除绑定

关系，再重新办理家庭账户共济。授权金额大于400元后再进行代缴。

问：特殊人群医保费用可以用家庭共济代缴吗？

答：可以。代缴特殊人群医保费用时，授权人点击【代缴居民医保】后，会自动发起撤销税务的缴费信息，需等待1-2天后，再使用职工医保个人账户家庭共济代缴居民医保费用。特殊人群包括特困人员、低保对象、防止返贫监测对象、低保边缘家庭成员和稳定脱贫人口等。

记录可查询，凭证可下载

问：如何查看家庭共济代缴记录、消费记录？

答：家庭共济代缴记录查询方面，授权人进入“山西医保”微信公众号，依次点击【服务大厅→我的医保→我要办/查看更多→家庭账户共济→代缴居民医保记录查询】。

近亲属消费记录查询方面，授权人进入“山西医保”微信公众号，依次点击【服务大厅→我的医保→我要办/查看更多→家庭账户共济→家庭共济消费记录查询】。

问：家庭共济代缴后怎么下载近亲属的参保缴费凭证？

答：授权人进入“山西医保”微信公众号，依次点击【服务大厅→我的医保→我要办/查看更多→家庭账户共济→代缴居民医保缴费证明查询→查看凭证】，长按“城乡居民基本医疗保险参保缴费凭证”，点击【保存图片】，即可下载到手机相册中。

（武佳）

据《山西晚报》



“旧国标”电动自行车全面停售

“旧车”还能骑吗？如何选购新车？

根据新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》，12月1日之后，所有销售的电动自行车产品均必须符合新标准规定。新标准电动自行车有哪些变化？“旧国标”电动自行车还能骑吗？如何选购新车？

行车生产，全力转向新标准车型的制造。在渠道方面，8月25日，全国首家雅迪新国标电动自行车专卖店在广州正式开业。

新国标电动自行车有哪些变化？

防火性能的大幅提升是新国标的一大亮点。何亚琼介绍，新版标准修改完善近200个重要指标条目，将产生多方面的积极效果。在降低火灾事故隐患和危害方面，通过优化电动自行车防火阻燃技术指标，将塑料重量占比限制在整车重量的5.5%以下，能够起到延缓火灾蔓延速度、降低燃烧强度以及减少火灾发生时有毒气体释放量的效果。

此外，新标准通过严格限制电动机最高转速等关键参数，确保车辆无法超速行驶；通过完善电池组、控制器、限速器防篡改技术指标和检测方法，增加互认协同功能，落实“一车一池一充一码”，从技术上大

幅提高非法改装门槛等。

新标准强化安全管理的同时，还能更好满足消费者日常使用需求。

“比如，将铅蓄电池车型整车重量限值由55千克放宽至63千克，满足消费者续航里程需求；不再强制安装脚踏骑行装置等。”中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心副主任何鹏林说，新标准还要求电动自行车具备北斗定位、通信与动态安全监测功能，以及时应对车辆被盗、温度过高或蓄电池电压过高等异常情况。

全面停售后，“旧国标”电动自行车还能上路吗？

受访专家表示，消费者已经购买“旧国标”电动自行车且已经上牌，可以安心继续骑，不会被强制淘汰。不过为了保障安全使用，建议定期对车辆安全状况进行评估。

针对“旧车维修难、配件断供”等担忧，各大厂商均已出台保障措施，承诺“旧国

标”车辆的维修服务和零部件供应至少持续5年。

如何选购产品质量更有保障的电动自行车？

市场监管总局认证监管司一级巡视员李春江介绍，消费者可从两个方面识别选购。一是看CCC认证，出厂销售的电动自行车应当获得认证并在车身上标注CCC标志，表明这辆电动自行车经过指定认证机构的认证，符合强制性国家标准要求，可以放心购买和使用。二是看产品合格证，消费者在购买时可核对随车附带产品合格证上的产品型号、整车编码等信息参数是否与车一致。

此外，如需进一步核实产品合格证真伪和CCC认证证书是否有效，可扫描产品合格证上的二维码或登录全国认证认可信息公共服务平台查询确认。

据新华社

新版《电动自行车安全技术规范》已于今年9月正式实施。为保证符合旧标准电动自行车的充分消化，避免社会资源浪费，新标准设置了3个月的销售过渡期。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍，此前印发的《关于强化电动自行车强制性国家标准实施加快新产品供应的意见》也要求，指定认证机构及时提醒电动自行车生产企业根据新标准实施时间，审慎提出旧版标准的电动自行车认证申请，确保旧标准的车辆可以在今年12月1日前完成消化、平稳退市。

无脚蹬设计、配备北斗定位、大容量铅酸电池……近期，雅迪、爱玛等厂商接连推出新国标电动自行车。

雅迪科技集团轮值总裁周朝阳告诉记者，公司在塑件、线束、电池盒上应用了等级更高的阻燃材料；全面升级智能科技，实现了无钥匙解锁、离车自动落锁等功能。

雅迪于今年8月停止“旧国标”电动自